

编者按——和春节、“五一”等节日相比，清明节可谓“小节”。以往的春季营销中，长春各大商场都会选择待到“五一”黄金周时掀起猛烈的主题促销攻势。但随着妇女节、清明节等“小节”对商场全年销售贡献比例的逐年增加，商家已逐渐意识到“小节”的重要性。

# 清明近 商家营销重“小节”

## 清明小长假 “踏青消费”现高潮

■ 治兰英

清明小长假是春节后的第一个小黄金周，这也给消费市场带来了释放商机的机会。近日，记者发现，由于节日性质等因素，清明小长假对于整个消费市场的影响并不大，而与当下出游、踏青热等相关的产品则出现销售热潮。

### 节日性质使商家避谈“清明”

近日，记者在深圳多个商场、购物中心采访时注意到，商家普遍对于清明节比较冷淡。茂业百货、天虹、太阳百货、益田假日广场、海岸城等平日热衷于做营销活动的商家，也很少看到清明节主题营销。

岁宝景田店的销售人员向记者表示，清明节假日主题相对比较沉重，促销活动直接打出清明旗号，很难与商品本身找到契合点，所以要做以“清明”为主题的营销活动有些困难。而有市民对此表示，祭祖与亲友聚会是清明节的主题，清明促销听起来的确牵强。不过也有市民表示，只要营销活动有创意、够实惠，清明营销也会有吸引力。

### 踏青、出游商品热销

与小长假市场的相对沉寂不同，很多商家都拿4月的踏青热潮做起了文章，针对春游人们热衷踏青、出游的心理，对相关品类商品进行大力推广。

记者注意到，天虹、茂业百货、太阳百货等商家都不约而同地打出了踏青主题活动，除了常规的百货促销外，更专门针对踏青、户外用品推出额外优惠。其中茂业深南店户外用品超值换购，太阳百货踏青装备全面优惠，天虹还专门推出《踏青节出游小攻略》，以推动踏青类消费。而且，这些营销活动的期限也不仅限于3天小长假，而是延伸至整个4月上旬，可见商家的关注焦点已从清明假期延伸开来。

在深圳茂业，销售人员告诉记者，近期防晒用品、运动服饰、甚至烧烤器具等户外用品的销售都不错。据预计，由于近期春暖花开的气候特点，这股热销的势头还会持续一段时间。

在踏青、出游类商品热销的同时，气温的逐渐上升，也让各大商家开始筹备夏季新品的销售与推广。数家商场和购物中心的销售人员都表示，清明长假之后，夏季新品的销售将成为消费市场的重心所在。



## 清明节有商机 备受商家重视

■ 尹晏

面对清明期间的户外运动商机，商家

们将目光瞄准了各种户外商品，休闲食品、旅游服装、户外装备等，各种与“清明游”相关的商品被带火。在长春，新天地购

物公园、欧亚商都、巴黎春天百货等商场，琳琅满目的户外用品被商家作为营销重点摆在卖场中。销售人员表示，最近各种运动、户外用品的销量较平时增加了一倍多。记者还发现，除了户外用品外，紧接着而来的婚庆月促销也将成为4月份的促销重点。

其实，商场对清明节等“小节”重视程度的逐年提高，缘于它们对销售的贡献越来越大。长百大楼企划经理孙力告诉记者，商场销售总额逐年提升的同时，妇女节、清明节等节日的销售业绩也是一路攀升。“利用小节进行特色营销已经成为商场吸引消费者谋求进一步发展的突破口。”

业内人士认为，4月初这个时机对于商家促销不可多得，正值换季，完全可以作为夏季促销的前奏打响头炮，同时也为“五一”的销售做好铺垫。新天地购物中心相关负责人表示，情人节、白色情人节、圣诞节，也都是逐步找到与商业的结合点，培育出了广阔的消费市场，从“小节”一步步变成“大节”。下一步，各商家可以再多想些点子，共同烘热“清明”、“端午”等传统节日市场，举办特色营销活动，进一步增强商场的吸引力。

## 清明节商家热卖 集中备战五一

■ 张楠

多彩风情。而春款中衬衣、薄T恤、风衣、船鞋成为人们购物的首选。

### 运动、户外用品依旧热销

春暖花开时节，户外旅行成为都市人的最爱。趁着清明小长假的到来，不少人相约踏春，一定程度上带动了运动装、休闲装及户外用品的热销。建华百货工作人员告诉记者，建华百货与特步、乔丹、波司登、雅鹿、富丽、森达、虎豹等名品联手在广场举办了服饰特卖活动，单鞋50元起，毛衫80元起，运动48元起，实惠时尚的商品吸引了大批消费者的眼球。

### 春装为消费者首选

### 黄金珠宝销售增长明显

今年清明节，各商场的折扣活动，让消费者在活动期间尽享众多商品低价和超值特惠。小长假期间，消费者尝到实惠，商家的整体销售同比增长明显。清明节前，不少商场主打换季促销和新品上市的招牌，某商场策划负责人表示，清明节是春节后的第一个小长假，在此之前，一些市民已经开始购买换季服饰，从清明节的销售情况来看，换季的服饰、春夏装和一些户外、运动装新品销量都不错。

### 受到消费者青睐。记者了解到，镶嵌类珠宝的销售也在小长假中得以集中发力。镶嵌类珠宝折扣普遍低于平时折扣。据统计，珠宝商家这两天的销售额都不错，比平时增加了至少一倍以上，可见清明节确实商机巨大。黄金的销售同比增长明显。

### 商家主要备战五一

清明节期间大部分的商场都人气颇丰，但众商家却铆足劲儿等着“五一”假期的到来。

据某商场的相关负责人介绍，现在已经开始着手策划“五一”的活动了。按照每年的经验，清明节期间并不是消费旺季，和“五一”根本没法比。“五一”期间，商场的客流会增加3倍，营业额也会较平时大幅增长，因此，店里把一些促销活动都放在了“五一”期间。

据了解，目前多家商场已经开始策划“五一”期间的主题促销活动，等着争抢“五一”这块大蛋糕。

## “清明经济”悄然升温：祭祀品销售火短途旅游受欢迎

■ 郝佳丽 薛晓芳

每到清明，点香蜡、烧纸钱，这是延续了几千年最普遍的祭祀方式。借此机会，一些商家也能赚个盆满钵满。清明小长假也给旅游市场带来了春天，让一些旅行社忙碌起来。近日，记者对内蒙古呼和浩特首府祭祀品市场和旅游市场进行了调查。

### 祭祀品销量是平时3~4倍

随着清明节临近，首府祭品市场生意红火。

4月1日9时，记者来到呼和浩特市大南街，看到商家已将各种祭祀用品摆放在店门口。“老板，给我拿点纸钱，有没有什么新的祭祀用品？”在各家店铺前，时不时有市民前来购买祭祀用品。一位店主表示，现在市民祭扫仍然以香烛、“金元宝”、纸钱等较传统的用品为主，“像‘房子’、‘汽车’、‘手机’这类用品价位要相对高一些，这几年买的人也越来越多。”这位店主说。

随后，记者又来到人民巷等地，发现除了出售祭祀用品的批发店铺以外，还有很多临时摆地摊的小贩。“这几天买纸钱和香烛的人多，生意好做。”一位姓王的摊主告诉记者。

祭扫用品从清明节前一周就开始火爆起来，商家是否能大赚一笔？记者采访了5家售卖祭扫用品的商家，大部分店主表示这几天生意挺好，但不如往年。吉星香斋批发店的雷老板说：“清明这两天销量不错，是平时的3~4倍，但是生意明显不如往年好做了，从清明前一周到目前，销量只是去年的一半。”当记者询问原因时，雷老板表示，自己店里的货都是从外地进的，油价上涨，运费提高，祭扫用品的价格也在不断上涨，导致销量下降。

### 祭祀鲜花卖得好

近年来，由于提倡文明祭祀和环保祭祀，鲜花在祭祀用品中的销售比例占得越来越大。记者走访了一些花店，发现花店早已把祭祀用的鲜花摆在了主要位置，而且商家也早已备足货源。



计清明节当天她店里能销售1000多支鲜花，是平时的好几倍。

### 新鲜水果受欢迎

清明扫墓，供台上少不了新鲜的水果。苹果、橙子、香蕉等新鲜水果是市民选购最多的祭祀果品。4月2日，记者在五塔寺东街遇到了李斌，他正在购买祭祀用的水果，“老板，给我来点苹果和橙子，苹果要脆的。”李斌告诉记者：“我父亲活着的时候最爱吃脆苹果，后天我要去给他扫墓，打算在他墓前放几个，让他老人家再尝尝爱吃的水果。”

据玉泉区建华巷一家精品水果店的老板介绍，这几天新鲜水果的销量明显上升，但价格相对平稳。

### 小商贩借机赚一把

除了批发商，不少小商贩也借此节日赚钱了。4月1日，记者在大召附近的祭祀品一条街看到，商家们都在忙乎着接待前来批发祭祀品的小商贩。

小商贩刘兵在一家批发店里挑选着各种祭祀纸张，看上去他对祭祀品的批发环节不是很熟，一切都是店老板在给搭配。记者了解到，刘兵是一个蔬菜经销商，经常在赛罕区乌兰小区附近零售蔬菜，今天是他第一次批发祭祀用品，也是第一次做祭祀品买卖。“我有几个卖菜的好朋友，平时卖菜，到了清明节前几天，他们就不卖菜了，开始卖祭祀品，听说特别挣钱。这不，今天我也过来批发一些，准备拿回去卖。第一次做祭祀品的买卖没经验，哪些好卖，该怎么卖，我都不知道，全凭跟这里的批发商学经验，所以也不敢多进货。”刘兵说。

采访中记者留意到，不少小商贩经常随着季节变换所销售的商品。记者所住小区附近就有几个这样的商贩，平时他们中有的卖水果，有的卖蔬菜，还有的卖干货。到了清明节这几天，他们就会临时改行。卖水果的郭先生除了要卖水果以外，前几天他购进了一些祭祀用品，准备在清明节期间卖。据郭先生介绍，每年清明节他都会临时卖一周左右的祭祀用品，其利润比卖蔬菜、水果的利润要大得多。



4月1日，记者来到健康街一家名为花无缺的鲜花店。这家店虽然店面不是很大，但老板把店里收拾得特别干净整齐，祭祀常用的白菊花、黄菊花、百合、康乃馨、非洲菊等鲜花占据了花店的主要位置。据店老板石女士介绍，白菊花、黄菊花、康乃馨的价格是4元/枝，非洲菊的价格是3元/枝，百合的价格是12元/枝。这几种鲜花的价格没有涨，与前段时间相比反而还降了，清明节那天估计也不会有太涨幅，最多一枝涨1元。“因为商家在节前都备足了货源，所以价格不会有太涨幅。”石女士说，这几天一些市民提前预订鲜花，准备到清明节那天过来取，预定鲜花卖得好。

采访中，一些批发商向记者透露，小商贩卖的祭祀品利润能达到200%~300%。记者了解到，祭祀品的批发价和零售价差距很大，如普通的黄色的烧纸，在大召附近的批发店里一捆的价格是20元，而在人民巷小商贩那里卖到30元。

### 短途旅游预订火爆

进入4月后，全国各地的气温逐渐回暖，许多市民选择在清明小长假出游，首府各大旅行社便迎来了新一轮的商机。近日，不少网友想出“请假3天，就可以拼个8天的小长假”的请假攻略，掀起了旅游热。

市民间静在呼和浩特市一家文化传媒公司工作，春节过后紧张的工作早已让她疲惫不堪。“我早就盼着清明小长假的到来，和男友已经买好了去西安的火车票，计划好了行程，打算好好玩一番，散散心。”闫静开心地说。

采访中记者发现，和闫静有着同样想法的市民不在少数。在这些出游的市民中，“银发族”占了很大比例，成为小长假出游的主力。刘颖家住大学东街奈伦望兴园小区，由于平时工作忙，孩子一直由父母照顾。清明节前一天，刘颖给父母报了一个去云南的纯玩团。“爸妈为我们操劳了一辈子，也没去外地玩儿过，我给他们报个团，让他们享受一下旅行的快乐。”刘颖说。

内蒙古韶华旅行社的工作人员张慧告诉记者，由于清明假期较短，北京、五台山、平遥古城等短途线路成了上班族出游的首选。此外，河南少林寺4日游也比较受欢迎。

“现在人们都摆脱了清明不出门的习惯，加上上班族平时也没时间，清明假期无疑是一个出游的好时机。对旅行社来说，营业额也比平时增长了许多。”张慧说。



## 黄河之水天上来

—写在河套酒业成立六十周年

连载 52

汉明 著

### 他用真挚的情感打开酒业市场

在《河套酒业志》里，记载着一位叫傅金龙的人，他从一名报社记者成为在呼市赫赫有名的白酒经销经理，酒业志记载了他的奋斗事迹。

西部歌王王洛宾说，人贵生活在真实的情感里。正是因为河套酒业这个团队人情味浓，事业红红火火，吸引了很多人才。傅金龙就是这样一位被河套酒业的红火吸引了的人，他原来是巴彦淖尔市记者，后来受聘为河套酒厂驻呼市办事处的主任。

傅金龙个子不高，但为人豪放豁达，走到哪儿就把酒喝到哪儿，在呼和浩特市奉行“要想把朋友喝好，先把自己喝倒”，他广结善缘，踏实做人，勤奋做事，河套酒在呼市的销售收入由几十万元增加到3000万元。“河套王”酒被新城宾馆确定为内蒙古自治区宴会接待指定专用酒。他虽然掌握着上千万的资金，但从不乱花企业的一分钱。2001年6月28日，傅金龙因积劳成疾，心脏病突发去世。

让傅金龙的家人感动的是，傅金龙被厂里以最高的礼仪举行了葬礼。张庆义亲自出席主持，厂长上到领导再到员工齐动员，从呼市来的朋友吃、住、行全由河套酒业接待。傅金龙的亲人们都为傅金龙遇到张庆义这样的领导感到欣慰。

傅金龙，英雄远去，但是精神犹在。傅金龙在呼和浩特这个最难啃的骨头上开辟了河套酒业的滩头阵地，他为什么能开辟这样的事业，他为什么为了企业的发展可以勇往直前，是因为士为知己者死。河套酒业珍惜人才的文化让人们看到：被人信任是一种幸福。

从厂长到普通员工，回想河套酒业团队一个特点就是团结、务实、实干，爱拼才会赢，没有一种敢想敢干的力，怎会有河套酒业的今天？！

### 河酒人奋斗型人格的人文基因

河酒人善于学习，勇于进取，用现在的话讲，有很多人具备积极心理学的品质，因此我们有必要分析一下河酒人奋斗型人格的人文基因。

河套地区最早的学校在抗日烽火中建起。1942年，爱国将领傅作义在河套创办了奋斗中学，现已发展为内蒙古自治区重点中学，在校生达7000多人。当年学校运用陈嘉庚和陶行知的思想，培养出一批批奔赴全国的优秀人才。毕业后有成为国内知名人士的，有当上国家省部级领导干部的，有在国家名牌大学当校级领导的。国内颇具盛名的“零点乐队”创始人毕业于奋斗中学。

我们可以摘录当年奋斗中学校歌，看到傅作义先生取“奋斗”为校名的精神内涵：“天行健，君子以自强不息！我们要创造，无尽地创造，我们要奋斗，不断地奋斗。发扬民族文化，开拓国运无疆！我们心情愉快，我们活泼紧张，我们学习勤苦，我们身体健康。我们赴：工厂、田庄、社会疆场，我们要锻炼成钢！天行健，君子以自强不息！我们今日同堂，异日相扶相将，建设新的中国，责任由我们担当！奋斗，创造！创造，奋斗！……”从历史角度看，陕坝本土教育的发达，促进了精神世界的丰富和本土文化的远播。

1969年，兵团战士大规模进入河套，这一年，河套地区迎来了解放后最大的一批“移民”，此次不同于饥寒交迫的“走西口”人，而是受到良好教育的北京、天津、上海等大城市的10万知识青年、兵团战士大军，响应毛主席“知识青年上山下乡”、“到祖国最需要的地方去”的号召，来到内蒙古河套地区，兴建中国西部地区第一批成规模、像样的农场、工厂、学校、医院……著名喜剧演员陈佩斯就是当年在磴口县一师三团下乡的兵团战士，著名的蒙古族歌唱家德德玛步入音乐殿堂之初也在巴彦淖尔盟歌舞团。

河套之西邻，宁夏的西夏王陵开放、西部影视城建成，史玉柱投资阿拉善南寺，王石等国内知名企业家公益投资在阿拉善沙漠植树，东风航天城“神七”飞天；河套之南邻，鄂尔多斯市经济崛起。